

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukes Nachf.,
Nux. Augonfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Ancor Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VI. Erzsebet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: a se-
rie garment pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicită mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în ne-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 otăgiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 75.

Brașov, Joi 3 (16) Aprilie.

1903.

Socialismul.

(a) Socialdemocrația este o apa-
riție permanentă și intensivă în viața
economică a statelor europene și de
câteva decenii se manifestă nu nu-
mai ca mișcare a muncitorilor prin
meetinguri, procesiuni demonstrative
și greve, ci și ca agitație pe terenul
politic, ca factor, care nu se mai
poate ignora.

Cât timp această mișcare a pre-
ocupat numai cercurile politice ale
statelor străine, ea nu putea fi dis-
cutată în presa noastră de dincoace
de Carpați de cât din punct de ve-
dere academic. Nici eforturile cător-
va jidovași din România, aliați cu
un număr de „intelectuali“ români
adăptați de doctrinele colectivismului
frances și belgian nu ne-au emo-
ționat din cale afară, căci era de
prevădut, că acele eforturi nu vor
pute avea durată într'un stat emina-
mente agricol cum este România.
Și prevederile s'au împlinit. Eleme-
nte naționale, câte luaseră parte la
„vifleimul socialdemocrat“ în Ro-
mânia, ați au renunțat la utopiile
lor și s'au contopit cu un partid
istoric național din acea țară.

Propaganda socialistă însă a
trecut și frontierele noastre și, după
cum am arătat în mai multe rân-
duri, a început a străbate chiar și
în mijlocul poporului nostru, unde
— după cum se scie — în urma
nevoilor economice de multe feluri
este aglomerat material suficient de
nemulțumire, propriu de a face ac-
cesibile inimile pentru primirea orî
cărei doctrine, ce promite... mântuire.

Nu ne emoționăm din cale afară
nici acum, fiindcă cunoștem pulsul
poporului nostru și suntem siguri,
că decă va fi luminat despre adevê-
ratele tendințe ale social democrației
internaționale și se va convinge, ce
jertfe i-se cer în schimbul acelei
mântuirii problematice făgăduite de
socialdemocrați, — își va întorce
spatele cu disgnat de la densii.

Decă aruncăm o privire asupra
cuceririlor făcute de socialdemocrați
vedem, că terenul cel mai priincios
l'au avut până acum în Germania.

După datele, ce le avem la dis-
poziție, progresul făcut de partidul
socialist în imperiul german pe te-
renul politic în timp de 27 ani, este
enorm. Pe când la alegerile din 1871
candidații socialiști n'au întrunit de
cât 118.655 de voturi, la alegerile
din Reichstag din anul 1898
din totalitatea voturilor exprimate
(7.600.000) mai bine de 2 milioane
s'au dat candidaților socialiști, cari
au obținut 56 mandate din 397.
După partidul centrului, cel mai
puternic partid în Reichstag este al
socialdemocraților, ér după numărul
voturilor îl întrece și pe acesta.

După Germania vine Franța cu
apropie 50 deputați. Aceștia însă au
sacrificat pre cum se vede epitetul
de „revoluționari“, căci din cabinetul
lui Waldeck-Rousseau făcea parte și
socialistul Millerand, éra un alt soci-
alist Jaurès, este actualmente vice-
președintele camerei și lăsând deo-
camdată la o parte împărțirea pro-
misă a averilor, colaborează din rês-
puteri numai la realizarea unora din
punctele programului general social-
democrat, anume la cele referitoare
la sugrumarea bisericeii și la elimi-
narea învățământului religios din
școlă.

Ce rezultă însă de aici?

Rezultă, că socialismul a prins
rădăcini mai durabile numai în sta-
tele industriale. Desvoltarea enormă
a tehniceii, fabricile și mașinile au
stins mica industrie și au luat din
mâinile a milioane de oameni mijlocele
de producție.

Neavând mijloce de producție,
muncitorii au rămas proletari, cari
își duc la târg forța lor de muncă,
pe care o cumpără capitalistul, sin-
gurul care este stăpân pe mijloce
de producție.

Acésta este teoria lui Karl
Marx, care în opera sa „Das Ka-

pital“ (3 volume ed. 4 1890. — Vo-
lumul 2 și 3 editat de Engels) sta-
bilesce două feluri de valori: 1) va-
lorea de întrebuintare și 2) valoarea
de schimb și muncă) își duce
marfa (forța de muncă) la târg, ca-
pitalistul îi plătesce pentru ea nu-
mai „valoarea de schimb“, pe când
el îi exploatează „valoarea de întreb-
uintare“, o plus valoare din care se
ingrașă capitalistul, ér muncitorul
tot proletar rămâne.

Teoria despre „plus-valoare“
(Mehrwerth) a lui Marx este temelia
teoriei înșeși a socialismului. Acéste
teorie însă nu se poate susține în
tótă întinderea ei nici chiar când e
vorba numai de valori industriale,
cu atât mai puțin, când e vorba de
produse agricole. Marx susține
adecă, că orî-ce produs este „muncă
cristalizată“ și valorează atâta, câtă
muncă s'a întrebuintat pentru face-
rea lui. — Orî-cine poate vedé însă,
că la valoarea produselor agricole
nu contribuie numai munca proleta-
rului, ci și calitatea solului, a sêm-
inței (viței), a climei și a multor
alte împrejurări.

Decă prin urmare în Germania
unde d. e. într'o singură fabrică
(Essen) lucrează câte 22,000 munci-
tori, putea să se facă agitație pe
tema „plusvalorii“, — nu se pôte
face aceeași agitație într'o țară agri-
colă, unde numărul „proletarilor“
este restrîns și în special la Români,
unde majoritatea covârșitoare dispune
de „mijlocele de producție“ pe pe-
tecul său de pământ.

Etă de ce congresul socialist
de la Salonta, despre care reportăm
la alt loc, nu ne emoționează așa de
tare.

Ministrul Szell la monarchul.
Pentru ați, Joi, a fost hotărît ținerea
unui consiliu de miniștri în Budapesta.
Consiliul se va fi ocupat de sigur cu si-
tuațiunea politică, căci după o telegramă
din Viena, ministrul president Coloman
Szell este așteptat pe ziua de mâne, Joi,

să sosescă în capitala austriacă. Szell va
fi primit de Majestatea Sa monarchul,
cărui îi va face raport asupra situațiunei.

Românii în Roma.

Erî au sosit în Roma peste 150 es-
cursionisți români din România, cari s'au
dus să asiste la *Congresul latin*. Din inci-
dentul acesta, Italienii li-au făcut o strălu-
cită primire, demnă de aceea, care li-s'a
făcut studenților italieni în România.
Pressa italiană întrégă are articolele cele
mai înflăcărate la adresa Românilor, ér pe
zidurile cuprului s'a lipit un manifest de
următorul cuprins:

„Români,

„Indată-ce s'a sosit, că în Roma se
va ținé congresul latin, tótă România
care cugetă, simte și-și amintesc, a fost
în mișcare și din elegatele și populatele
orașe și din satele perdue de munții
Transilvaniei, au sbrut la primă „magna
parens“, salutări și urări.

„Mâne, o falangă de trei sute de
Români, făcend înderēt drumul bătut de
părinții lor legionari, pe carul împăratul
Traian i-a condus la cucerirea patriei lor,
rămasă în cursul secolelor nobilă și ne-
clintită stăncă a latinității în orientul
Balcanic, va sosi aici sub conducerea
lui Tocilescu, savantul archeolog, desco-
peritorul monumentelor romane din Do-
brogea.

„Cetățeni ai Romei!

„Toți aceia, cari își amintesc de pri-
mirea sêrbătorescă, ce s'a făcut în Româ-
nia, în timpul din urmă, senatori, de-
putaților și diariștilor noștri, de ovațiunile
neîntrecute aduse geniului latin în per-
sôna lui Mascagni, și de demonstrațiunile
de entusiasm delirant ale regelului po-
por român, care se grămădea în calea stu-
denților noștri din societatea „Corda Fra-
tres“, nu vor lipsi d'a aduce și ei fraților
români, la sosirea lor în Roma, multumi-
rea inimii lor, care nu uită, și a gratitu-
dinei lor.“

D-l Bacelli, ministrul agriculturii, in-
dustriei și comerțului a dat ieri un mare
banchet, la care au fost invitați 80 dintre
români. Principele Coloma, primarul Romei
va învita pe Români la o recepțiune di-
plomatică, ce va avea loc mâne sêră Joi
sêra în Capidoglio.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cugete sinistre.

I. Hock.

Adesea mă gândiam, ce pôte fi cau-
sa, că epoca noastră cu tótă mărirea și
progresul ei, tânjesce și se sbuciumă ca
un bolnav, care suferă de astmă, când se
afli într'o atmosferă stricată. Fie-care are
senzația, par'că l'ar dușea ceva și ca o
epidemie morală să răspândească în
inimă sentimentul marasmului și al plictisului
de viață. Omenimea este obosită, istovită și
par'că tótă lumea ar suferi de nevrosă.

Er familia este chinată de aceeași
neliniște, ca și individul. Putem dice, că
în epoca noastră viața familiară curată este
lucru rar, și încă și mai rară este fericirea
senină. În căsătoria modernă, fie-care soț
reclamă numai drepturile sale, își negli-
jează însă datoriile. Iubirea în viața fami-
liară arareori se potențază ați până la
abnegație. Mi-se pare, că iubirea e boi-

cotată prin egoism, ér egoismul a stricat
caracterul.

Bola familiei a molipsit societatea,
unde vedem de asemenea decadentă mo-
rală. Un fel de nemulțumire confusă în-
colțese în spiritul omului, care proiectă
umbră unor crize sângerose. Autori-
tățile, pe cari s'a clădit ordinea socială
modernă, ori au cădut în pulbere, ori au
început să se clatine. Nu mai există vr'un
punct, pe care să ne putem răzima cu
siguranță. Pretutindenea, unde călcăm, se
clatină și se manifestă simptomele bolnav
al societății se înfățișează în simptomele otră-
virei sângelui. Pot dice fără esagerare, că
întrégă omenire este greu bolnavă. Sufere
de friguri. Uneori tremură de frig, altă-
dată cade într'un paroxism de fierbințelă.
Ea nu alergă, decât după senzații, ca și
cum numai în acestea ar găsi pentru un
moment alinare.

Vechile temelii ale Europei se sgu-
due și se prăbușesc. Nu mai există auto-
ritate. Religiunea a ajuns a fi numărată
între basme, patria este un prejudiciu co-

pilăresc, asupra căreia suridem, ér cei mai
dibaci caută să trăiescă după ea. Viața
familiară este o cătușă pe care am vrê
să o rumpem, deoarece credem, că viața
numai în agitație și în plăceri se pôte
găsi. Orî-ce avânt mai nobil al sufletului
în ochii cinicului nu este decât un idea-
lism bolnăvicios, pe când tôte păcatele,
cari până acum fură stigmatizate de mo-
rala tuturor popórelor, în ochii lui are
caracterul progresului și civilizațiunei.

Aceștea sunt în adevăr nisece stări
triste și simptome ale unei decadente ra-
pide, ér față cu excesele scandalose ce
se repetă zilnic, noi stăm cu mâinile în
sên, fără să scim ce să începem. Ca fiara
nobilă dînt'ro pădure sărîpită, așa dispar
din conștiința generală virtuțile, ce în-
obilăză pe om. Generositatea, abnegația,
desinteresarea au început să fie noțiuni
apropie necunoscute. Omenii nu mai mêm-
sără vađa și mărirea deapropelui după
calitățile nobile ale caracterului, ci după
semnele esterne ale bogăției. Aceștea sunt
nisece răni grozave; dér până la fundul

lor n'am pêtuns încă. Ia să aruncăm o
privire în viață! Sê vedem, ce observații
vom face:

Nervositate și surexcitație, ale căror
urme le vedem deja și în literatură și
artă. Ideile se veștezesc și omenirea este
cuprinsă de o scârbă de viață. Spre a
scăpa de aceste chinuri, omenii caută a
se timpri prin excoitații artificiale, întocmai
ca morfinistul, care pentru chinurile sale
corporale caută alinare în otrava pus-
tiitoare.

Am căutat rădăcinile răului și mi-se
pare că le-am găsit. Isvorul răului este co-
plesirea spiritului de cătră materie. Etă mo-
ciria morală a egoismului și materialis-
mului, din care rêsar acele miasme veni-
nôse, cari dau epocii noastre o înfățișare
atât de desperată.

În locul sufletului a venit corpul, în
locul spiritului materia! Învețaturile evan-
gheliei au fost înlocuite de cătră înveță-
turile vițelului de aur. Căci astădi banul
este acela, care deschide drumul la vađa,
traiu bun, la tôte bucuriile pământesci,

Studentii germani și Bülow. Se scie, că studenții maghiari au trimis cancelarului german o adresă de felicitare de incidentul răspunsului său la interpe-lația lui Hasse. Indemnați de această adresă, societatea „Germania” a studenților din Darmstadt au trimis lui Bülow următoarea adresă:

Escelență!

Nu ne-am fi adresat Esc. vostre în afacerea Germanilor din Ungaria, dacă nu s'ar fi întâmplat acesta din partea tinerimei academice maghiare. În urma acesta se impune o declarație și din cercurile universitare germane.

Nu suntem veseli, ca academicii maghiari, de desbaterile recente din „Reichstag”. Cu deputatul Hasse credem și noi, că s'ar fi diferit ocaziuni pentru intervenții pretinse de vecini și aliați în favorul Germanilor din Ungaria și credem înainte de toate, că aparența unei sacrificii a celor 2½—3 milioane Germani din Ungaria s'ar pute evita.

Suntem de acord cu dep. Schremf, că prin o asemenea atitudine — care de loc nu se îndreptăză contra existenței statului ungar — nu se periclitază nici într'un chip tripla alianță. Dăr Maghiarii sunt avertați mult mai tare la acea alianță, de oreci în cas contrar ar fi înghițiți de puhoiul slav.

Noi studenții universitari germani stăm credincioși și cu cinste pe lângă împărat și imperiu, dăr nu mai puțin credincioși stăm și pe lângă conaționalii noștri până unde răsună limba germană.

Darmstadt, 3 Aprilie 1903.

(ss) Burschenschaft „Germania”.

Chestiuni agrare.

(Urmarea a 6-a.)

Stabulațiunea este și rămâne pentru raporturile noastre actuale o utopie curată. Unde poți ținea și îngriji vitele unui sat întreg printr'un singur om ori doi, ca ele să fie bine îngrijite, menajate și adăpate la timp, acolo să fi silit să ții 50—100 de paznici ai lor, mai cu seamă copii din etatea de școlă, cari ei singuri au lipsă de pază și povață, și se duc vaca, vițelul și mánzul ori poreul de frânghie și să-l praponesc, ori să le ții totă ziua închise în grajdul întunecos și murdar, decât să umble la aerul curat, să alerge și să se jöce pe ierba verde și la apa curgătoare și să se dedea cu obosela și asprimea cli-meii și intemperiiilor!!

„Stabulațiunea pentru vară este pentru micul cultivator de multe-ori său cu totul imposibilă, său din cale afară scumpă; aceeași este de dis și la suprafețe prea mici pentru imasă”. Nutrețul pentru erva se pöte mai ușor produce (v. d. Goltz l. c.)

Prin urmare vorba lui Buchenberger se potrivește deplin și pentru noi și raporturile noastre. *Unde ni-se oferă ocaziunea, și toate comunele cari au perdut ori dismembrat pășunea și pădurea comunală, să caute și la ocaziunea binevenită să le reînființeze din nou!*

În România cestiunea țărănească cu pe-lagra, paludismul și alte bóle endemice ce bânțuie pe țeranul român de acolo, provenite din miseria țeranului, nu se vor pute combata și lecui nici prin Băncile populare de curând înființate. nici chiar prin înființarea Casei rurale, care nu le va pute procura pământ de cultură și hrană la toți. Până nu li-se va procura și lor posibilitatea de a ține și ei o vită două de Dómne-ajută și să aibă fie-care lapte suficient în casă pentru copii — și a cresce vite tinere cu óre-care folos pentru ei, și să-și producă și lemnele trebuincioase pentru foc și clădirile și ecare-tele economice, ca să ăsa și ei odată din bordeiele întunecóse și umede, și din casele de nuiele și de paiantă; și să nu mai țină nici vitele vara și erna afară sub cerul liber, ori prapone de vre-un pom, ori la gard, și nici puținele produse și nutrețul să-l mai țină afară espus tuturor intemperiiilor, ca jumătate să li-se strice de intemperii — până atunci nu se va curma réul! Se va curma însă réul de sine și în scurtă vreme prin înființarea *de pășuni și păduri comunale*, prin reducerea unei părți din moșiile mari și mici publice și particulare, ce sunt supra grevate de datorii până aproape de valoarea lor. Atunci țeranul va răsufla ușor și va progresa de la sine și prin sine — căci din taxele ce plătesce actualmente țeranul pentru vite, în 5—10 ani pot ușor achita plata pământului espropriat de comună ori stat, pentru pășunea și pădurea comunală a obștei; proprietarii ușurați de datoriile oneróse își pot mai ușor căuta ei singuri de moșii, ca să nu mai fie siliți să le arendeze celui dintăiu venit, de frica întârzierii ratelor de la Credit și credi-torii; satele se vor ameliora și însănătoșa — și în câmpia stérpă, lipsită de ori ce arbori și arbusti pe multe miliare pătrate întindere, se vor ridica în scurtă vreme *Dumbrăvi frumoase* chiar și în Bărăgan, și cele deja înființate nu se vor mai devasta și dispere în detrimentul frumseței și silubrității țerei.

Cu această măsură nici țeranii, nici proprietarii nu sunt păgubiți ori amenințați în viitorul lor. Țeranii găsesc pământ de cultură și hrană, în parte dijma, și pe banii ușor pe moșia pe care se găsesc, ori pe moșiile vecine în condițiuni mai favorabile, îndată-ce vitele lor sunt asigurate de pășune și nutreț suficient pentru vară și erna, ér proprietarii și aréndașii nu pot avé témă a nu găsi brațele necesare la munca câmpului, căci prin înființarea pășunilor și pădurilor comunale se detrage și reduce prin forța lucrului o parte din arealul destinat culturai și care ar trebui muncit în același timp cu celalalt — și fiind mult se muncesce réu, și vite mai multe produc gunoii mai mult pentru îngrășarea și lucrarea sistematică și rațională a pământului.

Éta învățămintele ce putem trage din

pățaniile noastre și ale altora. Ele însă nu sunt singurele. Mai vin și altele în privința divisiunii excesive și dispersiunii pământurilor țărănesce, concurența culturai mari și a capitalului mobilier, — concurența țerilor transoceanice și deprecierea produselor solului și cu elea muncii țeranului.

Țeranul, fost clăcaș și iobagiū împroprietarit în condițiunile vedute mai sus și avénd el singur a-și plăti pământul cedat lui pentru hrană, fu pus de la început într'un grad de inferioritate în concurența liberă, lăsându-l pe el mai departe cu uneltele lui primitive și cu pământurile trunchiate în sute de părțile împrăsciate peste întreg hotarul comunei, — față de proprietarul de până aci, care avea tot laburii mari și mai bine condiționate și arondate. Prin introducerea dreptului comun și facultatea de dispozițiune liberă asupra lui și de testare — réul s'a agravat și mai mult, pe când după dreptul feudal, sesiunea colonială se transmitea tot-deuna indivisă asupra celuia, care o putea munci și să facă boierescul și ponturile pentru ea, ér însurătoii erau înzestrați din nou cu loturi întregi din pământul comun și alodial. La moșneni, după vechiul obicei al pământului, fetele nu căpétau nici-odată zestrea din pământuri și moșie, ci numai partea cuvenită de mișcătoare și în număr și scule, și numai în cazul când nu era fiu moștenitor direct se înfia fata cu drept de moștenitor și succesor al moșiei. La vëndarea moșiei, proprietarul ei era dator, conform instituției *Protimisului*, să-l ofere mai întâiu spre cumpărare tuturor rudelor celor mai de aproape, apoi celor mai îndepărtate, în urmă vecinilor, și dacă nici unul din ei nu voia ori nu putea să-l cumpere, era volnic să-l vîndă la străini și să-l înstréineze. Cu aceste măsuri înțelepte se păstra proprietatea rurală mijlocie și mică în stăpânirea familiei și ferită de atomisare.

Astădi? Esemplele sunt vii înaintea ochilor de ruina moșiilor prin împărțire și subîmpărțire până la atomisare și scăpătarea familiilor adusă cu ea. La mica și infima proprietate pe-o moșioră de 2—4 pogóne sunt părtași câte 2—4—6 frați, ori la loc de-o jumătate hectolitru séménatură sunt compozorii câte 3—4 familii, cari toți se duc cu carul și plugul, cu sapa și secerea, dăr nici unul din ei nu are ce să muncescă ziua întrégă, ori nu-l pöte cultiva sistematic din lipsa de mijloce — dăr și perd ziua și forțele apte de muncă.

(Va urma)

Congres socialist la Salonta.

Duminecă s'a ținut în Salonta-mare un congres al așa numitului *partid reorganizat social-democrat*. Au participat 500 delegați din 250 comune, mare parte de prin comitatele Bihor, Arad, Sătmaru,

Sabolciū și Bichiș, unii chiar de prin Ardeal. Două delegații au reprezentat pe social-democrații din Austria.

É primul cas, când vedem, că printre social-democrații internaționali s'au rétăcit și câți-va indiviđi, cari se dic a fi *Români* și cari mergénd la congres, s'au ținut de „datorie” a-și ridica și ei cuvéntul, cum biata a putut. S'au vëndut și table cu inscripții în care cei ce le iscodiseră, au proclamat frățietatea „româno-maghiară” (!) Diarele maghiare șoviniste fac mare cas din acesta și laudă inițiativa „patriotică” a acelor „Români”.

Congresul a fost deschis de Ioan *Vecseri* (Arad), care a salutat pe delegații întruniți din toate părțile țării. După el — audiți! — s'a ridicat „cetățenul” *Todor Onișor* din Blășiū, care în calitate de al doilea „president” de véristă, a făcut cunoscut congresului, că și Români (!) au venit la congres din vre-o 60—70 comune. Pentru vestea acesta „imbucurătoare” Onișor fu răsplătit cu sgomotóse aplause.

S'a ales apoi biroul și s'au verificat mandatele. (Nu se spune însă, că d. e. delegaților români, cine le-a dat „mandate” pentru congres — Red.) Urmă raportul delegaților asupra situației muncitorilor din provincie. Cu ocazia acesta au luat cuvéntul mai mulți „oratori români”.

Unul cu numele *Iosif Murgu*, țeran agricultor din Bakony, a dis că Români și Maghiarii sunt frați, ei nu se urése unii pe alții, social-democrația fi va apro-pia și contopi și mai tare. — *Gávriilă Toc* și *Petru Pantea* au vorbit unguresce despre miseria poporului din Biharia. — Delegatul din *Körösös-Tarján* s'a plâns în contra preoților. — *Moise Boiș* (Görbed) a dis, că Români n'au venit la Salonta mare, ca să împartă pământ. A năvălit apoi contra *naționaliștilor români* (el i-a numit „agitatori”), și invită pe Români să se grupeze sub flamura social-democrației — *Iosif Stan* (Caba) a glăsuat despre frățietatea româno-maghiară. — *Carol Loy* (de ce nație?) — *Culeg*) a spus pe românesce, că este o mistificație a se vorbi despre șovinismul maghiar său român.

Firesce, printre „oratorii” pretinși români, au fost și alții de alte neamuri, cari au vorbit despre starea miserabilă a poporului.

După acesta, se citesc 83 telegrame și scrisori de aderență, precum și telegramele socialiștilor din Bologna, Elveția, Germania, Franța și România.

Congresul s'a continuat și a doua di. Printre oratorii acestei dile a fost și „Românul” *Alexă Andrevicei* (!). În limba română el a dis, că „Români au fost până acuma maghiaro-fagi; cauza a fost, că ei au ascultat de popii lor, cari își iau hrana spirituală din diarele maghiaro-föbe. De aici înainte va fi altfel, căci conducătorii (!) Românilor învăță poporul la bună înțele-gere cu Maghiarii”.

ba în ochii mai puțin ageri, chiar și la onóre. O asemenea epocă însă nu este epoca progresului, ci epoca decadenței! Căci dacă comparăm epoca noastră în respectul conținutului său moral, cu decadența imperiului roman pe timpul nascerei lui Christos, vom găsi o asemănare înspăimântătoare. Aceeași miserie a masselor, același lux descreerat, aceeași viață religioasă mărginită la hipocrisie și semne extrinsece, aceeași tirire de slav o găsim și în zilele noastre, ca pe timpul lui Christos. Conținutul este același, numai cadrul este altul, în care s'au încuibat tristele simptome ale decadenței morale.

Ce era pe timpul nascerei lui Christos?

Pe de-oparte tirani — pe de alta viața tristă a sclavilor asupriți. Alătura de un număr mic de ómeni, cari aveau bogății imense — un număr enorm de alți ómeni cufundați în cea mai neagră miserie. În carierile de piatră, în mine, pe câmpuri: sclavi flămânđi, cari lucrau din greu, nise nenorociți, lihniți de fόμε, îmbrăcați în sdrențe, ér când cădeau și

nu-i mai pute ridica nici biciul, erau încărcați pe corábii și descărcați pe insula Theba, său pe țermul grecesc, ca să piară acolo, părăsiți și fără ajutor. Li cumpérau și vindeau ca pe vite, nóptea fi adunau în camere suterane, unde trăiau cu femeii și copii în cea mai mare sélbaticire morală, sub paza supraveghiatorului de sclavi. „Ce miserie, ce decadență!” Așa suspină involuntar 'omul, resfoind acest capitol sombru al istoriei. Dăr ca să vedem asemenea esemple, nu trebuie să cercetăm prea departe în istorie. Dacă ne deschidem ochii, găsim chiar și în societatea noastră aceeași miserie, aceeași sclăvie.

Inainte de asta cu câți-va ani, fiind în Sicilia, am vizitat minele de puciosă. În viața mea n'am vëndut miserie, ca acolo. Într'o căldură nădușitoare scoteau bieții ómeni sacii plini de puciosă prin nise găuri scunde; se încovoiau sub povara grea; corpul lor istovit trada la prima vedere lipsurile nenumerate. Copii nevristnici, femeii pe jumătate nude, lucrau acolo îmbrăcați în zdrențe; fețele lor palide și

scofălcite erau colorate galbene de puciosă, ér sudorile, ce curgeau peste puciosă, le împrumuta o înfățișare și mai îngrozitoare. Storși de căldură, sdrobiți de obosela teribilă, lucrau înainte într'o stare mai de compătimit, de cât aceea a sclavilor din vechime. Deosebirea era, că pe când sclavii căpétau hrana, acești sërmanii ai timpului modern trebuiau să sufere fόμε pe lângă o retribuție de câteva centime, până ce fi doboră bóla, său până ce fi orbesce praful de cărbuni.

Miseria masselor este și astădi tot așa de mare, ca și atunci; și adi găsim în locuințele archipline suterane aceeași miserie și aceeași fómote, dăr și aceeași sélbătăcie morală, aceeași viață fără simț de onóre și de rușine. Merg încă și mai departe! Și în ziua de astădi omul este marfă dusă în piață și comerțul neuman încarcă pe deapropoie nostru sêrac pe corábii, spre a-l duce în țeri străine, unde i-se exploatează munca, și ceea-ce este și mai réu, se aruncă în brațele vițiilor fără nume și în abisul îngrozitor al imorali-

tății. Nu mai vorbesc de materialism și de desfrénările trupesci! Cine are ochi pöte să le vadă. Lingușirea tiritóre, servilismul josnic n'au fost pöte nici-odată așa de mari, ca în epoca noastră ipocrită, farisaică, care séménă cu arborele mâncat de cari, așteptând cel dintăiu vânt, care să-l trântescă la pământ, măturându-i chiar și praful.

Să eșim din acest abis la curentul prospăt de aer al dreptății, frățietății și al iubirei! Sufletele însetate după spirit și adevér nu pot fi mulțumite de minciunile sistematice și formalitățile hipocrite ale timpului nostru. Omenirea are nevoie de o nouă viață. Ea are nevoie de dreptate și iubire, pe cari odinioară o *scuipau* și o *restigneau* tocmai așa cum se face și astădi. Dăr iubirea înzadar a fost înmorméntată sub blocuri de piatră, căci spiritul este vecinic și trebuie să învie glorios din morméntul său.

(„Bud. Tagbl.”)

O....

Cătră sfârșit a vorbit și o femeie pentru drepturile femeilor.

După congres a avut loc un banchet cu numeroase toasturi. Nu mai puțin decât 16 femei au tostat, căci femeile au jucat rol însemnat la acest congres.

*

„Budapesti Hiripal“, diar guvernamental, vorbind despre congresul din Salontamare relevă ca o apariție remarcabilă faptul, că Românii au participat în mare număr și că între aplause sgomotoase ei au accentuat sentimentele frățesci față de Maghiari. „Etă socialismul — esclama numita foie — ca muzică a viitorului, ce fel de armonie plăcută scie să producă“...

SCIRILE DILEI.

— 2 Aprilie v.

Proces de presă. Seria proceselor de presă pare a nu mai avea sfârșit. La 25 l. c. se va pertracta înaintea curții cu jurați din Budapesta un nou proces de presă, ce i-s-a intentat d-lui *Svetozar Hurban-Vajanszky* pentru un articol intitulat „*Timpirea băeților*“ publicat în diarul național slovac „*Norodnie Noviny*“ din Turoș-St.-Mărtin. Motivul e: agitație contra naționalității maghiare.

Congregația comitatului Bistrița-Năsăud e convocată pe ziua de 30 Aprilie. Obiectele de la ordinea zilei se vor afișa la comitat în 22 l. c.

Din incidentul morții regretatului Ioan Popea, prof. gimn. în pensiuie *corpul profesoral* de la școlile medii și superioare gr. or. rom. din Brașov a contribuit în loc de cunună 40 corone pentru fondul școlarilor bolnavi de la școlile noastre medii și superioare din Brașov; d-l Petru Pop, jude de tribunal în pensiuie, 20 cor. pentru masa studenților; ér d-l prof. George Dima 5 cor. la fundațiunea Bologa pentru masa studenților. Primescă marimonioșii donatori cele mai vii mulțămite. — *Diracțiunea școlilor medii gr. or. rom. din Brașov.*

Ordin ministerial în contra jocului de cărți. Ministrul de interne (Szell) a adresat un ordin cătră orașele investite cu drepturi municipale și cătră comitate, ordin ce se referă la controlul jocului de cărți în localuri publice. E obicei, dice ordinul, că unii cafegii și birșaii avisază unor societăți de jucători de cărți, câte o odaie separată pentru jocul de hasard, în care poliția n'are intrare. Poliția s'a plâns despre acésta la ministerul de interne și acum ordinul acestuia dispune, ca în viitor odăile pentru jocul de cărți să fie totdeauna în localitatea de căpetenie a localurilor publice, pentru-ca poliția să pótă exercita controlul neîmpiedecat. Jocul de cărți în odăi separate e strict oprit.

Săptemăna patimilor și spectacolele. I. P. S. Sa metropolitul primat al României a intervenit din nou pe lângă ministerul de interne, ca în totă săptemăna patimilor să se interdică or-ice spectacole.

Tunuri pentru Bulgaria. Diarul engles „*Birmingham Post*“ e informat, de corespondentul său din Paris, că guvernul bulgar a făcut la usinele franceze Creusot, o importantă comandă de tunuri.

Promoție. D-l Aurel Zigre, fiul d-lui avocat Nicolae Zigre din Oradea-mare a fost promovat la universitatea din Clușiu doctor în științele juridice.

„**Ține minte**“, séu cu ortografia maghiară „*Cine mintye*“, este titlul unui roman cu tendințe politice, pe care l'a scos de sub tipar acum de curénd viceșpanul comitatului Coșocna, d. Andrei Dózsa. Romanul se urzesce din evenimentele de la 1848 și se continuă până la generațiunea actuală, avénd de țintă, după cum spun foile maghiare, împăcarea Ungurilor cu Românii și cu Sașii.

Esposiția calfelor și ucenicilor. Din partea camerei de comerț și indus-

trie se aduce la cunoștința exposanților, că de mâne, Joi, orele 8 a. m. pot să-și ia obiectele espuse și să le transporte din localul esposiției.

Demonstrație contra regelui Serbiei. Din *Belgrad* se telegrafază, că cu ocazia sărbătorii naționale dela 12 Aprilie părechia regală neprezentându-se, împrejurarea acésta a făcut reaîmpresie asupra asistenților. Causa absenței regelui și reginei se dice a fi fost, că ofiterii armatei au plănuít o demonstrație contra regelui. Regele înțelegénd acésta, nu s'a dus la serbare.

Perchisițiuni în ziua de Paști. În ziua de Paști s'au făcut perchisițiuni în biurourile diarului catolic „*La Croix*“ din Paris și la domiciliile mai multor șefi ai partidului catolic. Se dice, că s'ar fi sesisat numeroase documente, din cari reiese, că congregațiunile religioase, deși disolvate, continuă a subsista.

Un proces senzațional s'a deschis înaintea curții din Berlin în ziua de 10 Aprilie. O damă din societatea înaltă din Charlottenburg, cu numele von Galz. este acusată, că și-a otrăvit bărbatul, ca să ajungă stăpână pe averea lui imensă. Când a audít însă, că legea o obligă să împartă averea cu cei trei copii ai săi, căută a se debarasa de aceștia și o potriveți așa de bine, în cât cei doi mai mari se sinuciseră, al treilea, care era pus sub paza unui tutor era în etate de 13 ani și ar fi ajuns de sigur la sörtea fraților săi mai mari. Copilul însă a prins de veste și a adresat împăratului o petiție, în urma căreia s'a ordonat cercetare contra damei.

Leopold Wölfling. Se anunță din Geneva, că fostul archiduce Leopold, care în același timp cu soru-sa Luisa, oferise materie abundentă pentru „*Cronica șandalosă*“ — și-a regulat în mod definitiv poziția, adoptând numele de mai sus. El a renunțat formal la drepturile sale de archiduce, la moștenirea averii familiare, la apanagiul și la decorațiunile, angajându-se a nu se mai întörce în Austria. În schimb el primesce două sute de mii de corone și o pensiuie anuală de 3000 corone. Wölfling va pleca în America, ér d-șóra Adamovici, metresa lui, se va întörce la sora ei.

Căile ferate locale Brașov-Treiscaune. Direcția căilor ferate Brașov-Treiscaune aduce la cunoștința publicului, că pe liniile sale cu ziua de 1 *Mai* se introduce mersul trenurilor de vară. — Aceste trenuri vor avé junctiune cu trenurile ce sosesc și plecă din gara Brașov. Pentru linia Săcele va întra cu aceeași di un mers al trenurilor identic cu cel din vara trecută.

Un sfat bun. Cine vrea să-și facă în grădină un covor frumos de ierbă, aceluia se recomandă a-și procura de la Magazinul de semințe c. r. *Edmund Mauthner* în Budapesta, amestecul de semințe de ierbă compus din ierbă de la „*Promenada*“ séu „*insula Margaretha*“. De 29 ani liferază Mauthner aceste semințe de ierbă pentru parcurile splendide din Budapesta și din insula Margaretha.

Dări de sémă.

Cu ocaziunea petrecerei din 22 Februarie 1903, dată în folosul bisericeii gr. cat. din Alba-Iulia-Maier, au binevoit a contribui peste taxa de intrare următorii domni: Cornel Fetița 1 cor. 20 b. Antoniu Perianu: 1 cor. 20 b. Nonus Poruțiu 1 cor. 20 b. Alexandru Rusu 40 b. Petru Roșca 80 b. Nicolae Drămbăreanu 40 b. Iosif Pancu 40 b. Georgiu Câmpian 40 b. Anica Rusu véd. 40 b. Nicolae Angelu 20 b. v. Neuberth Carol 2 cor. Iosif Rusu 40 b. Andreșel Ana 1 cor. 20 b. v. Marcia Mateiț 2 cor. Nicolae Filimon 20 b. Pavel Banciu 40 b. Vasile Moldovan 40 b. Ioan Manu 40 b. Dimitrie Popu 80 b. Ioan Angel 1 cor. preotul Filipescu 1 cor. Antoniu Cricovan 2 cor. Augustin Batantianu 40 b. Ignatu Borzea 2 cor. preotul George Cutean 2 cor. Stanciu 1 cor., Georgiu Groze 1 cor. Carol Limbian 60 b. Georgiu Mirion 1 cor. 60 b.

Au întrat de tot 384 cor. 90 b., s'au spesat 189 cor. 26 b., rezultă un venit cu-

rat de 168 cor. 64 b. Curatorul bisericee, respective prin mine, și pe acésta cale își esprină căldurose mulțămiri tuturor p. t. domni suprasolvenți, precum și on. public pentru prezentarea la producțiune.

Alba-Iulia, 29 Martie 1903.

Ludovic Luca,
paroch.

*

Cu ocaziunea reprezentațiunei teatrale aranjată în 15 Februarie n. a. c. în favorul „*Reuniunei române de cântări și muzică din Bistra*“, s'a încasat peste tot 136 cor. 44 fil., din cari subtragându-se spesele în suma de 70 cor. 60 fil., rămâne venit curat de 65 cor. 84 fil., cari s'au și predat cassarului reuniunei.

Contribuirii peste taxa de intrare și oferte marinimose am primit cu acésta ocaziune de la următorii P. T. domni: Constantin Cothișel, (preot în Certege) 3 cor. Ioan Vană 4 cor. Ioan Vlas 1 cor. (Albac) Eufimia Cojan 1 cor. (Roșia de munte). Silviu Corcheș 8 cor. Buda Irimie 6 cor. Mezei Daniel 1 cor. Alesandru Ivașcu 2 cor. Csiki Gyula 1 cor. Wistmayer 1 cor. Iuliu Walter 1 cor. Goia Vasile 1 cor. Ștefan Szilágyi 1 cor. Csiki Lajos 3 cor. Iosif Szilagy 2 cor. 50 fil. Pallade Aron 30 fil. (Câmpeni). Georgiu Balea 3 cor. Iuliu Christian 2 cor. 50 b. Ioan Gomboș 1 cor. (Vidra) Nicolau Furdui 40 b. (Sohodol). Ioan I. Tordai 1 cor. (Ofenbaia). Iosif Catalina 2 cor. Hirsch Regina 1 cor. (Bistra).

Primescă acești P. T. domni, precum și toți iubiiții noștri óspeți de atunci, căldurosele noastre mulțămite, asigurându-i că atențiunea binevoitoare, dovedită totdeauna față de noi, este un motiv puternic al nisuințelor noastre.

Bistra, la 11 Martie 1903.

Alexandru Papiu,
președinte.

Romul Marcu, Petru Simu,
cassariu. controlor.

Ioan Popea,

profesor în pensiuie al gimnasiului român gr. or. din Brașov,

după o scurtă suferință a adormit în Domnul, împărtășit cu Sfintele Taine, Marți la 1/14 Aprilie a. c. la 6 $\frac{1}{2}$ ore dimineața în etate de 64 ani.

Rămășițele păméntesci ale neuitatului defunct, se vor transporta spre odihna vecinică în casa rece a cimiterului gr. or. din Gróveri, unde Joi la 3/16 Aprilie 3 ore p. m. se va îndeplini serviciul ceremonial funebreal, despre-ce încunoscimăm pe tóte rudeniile, amicii și cunoșcuții.

Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Brașov, 1/14 Aprilie 1903.

Jalnica familie

*

Corpul profesoral de la școlile medii gr. or. române din Brașov cu inima îndurerată aduce la cunoștința tuturor amiciilor și cunoșcuților, că emeritulul coleg:

Ioan Popea,

profesor gimnasial în pensiuie,

s'a mutat la cele eterne, adí Marți 1/14 April 1903, în etate de 64 ani, în al treilea an al retragerii sale din funcțiunea de profesor gimnasial, pe care o purtase timp de 35 de ani cu mare pricepere și nespusă abnegațiune.

Dumneđul îndurărilor să-i facă parte de eternă odihnă în locașurile celor drepti.

ULTIME SCIRI.

Viena, 14 Aprilie. După o informație a lui „*Lokalanzeiger*“, revoluția în Macedonia va izbucni imediat după Paști. Boris Sarafoff este proclamat comandant suprem.

București, 14 Aprilie. „*Monit. Ofic.*“ publică adí un buletin medical, în care se spune, că principele Carol, care s'a bolnăvit dizelele aceste de pojar, merge spre bine. Principeasa Maria a fost atinsă asemenea de pojar, de un caracter ușor. Nu se vor mai publica buletine.

Berlin, 14 Aprilie. Impăratul Wilhelm a dat ordin fabricilor, cari au primit comande de arme și munițiuni din Turcia, să esecutive de urgență aceste comande.

Petersburg, 14 Aprilie. Bastimentele flotei voluntare rusece nu mai fac transporturi comerciale; ele staționează în porturile rusece din Marea Negră, fiind puse la dispoziția comandanților marinei de răsboi a Rusiei. Acésta măsură s'a luat în vederea complicațiunilor din Balcani.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie st. v. 1903

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 corone, pe șese luni 12 corone, pe trei luni 6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Reprezentații, concerte și petreceri.

Corpul didactic din Țințari invită la reprezentația teatrală declamatorică împreunată cu cântări și joc, ce se va aranja Lună, în 7 (20) Aprilie 1903 (a doua di de Paști) în sala școlii din localitate. Inceputul precis la 7 ore séra. Prețul intrării: loc. I. 1 cor. 50 b. loc. II. 1 cor. loc. III 50 b. de persónă. Venitul curat este destinat pentru sporirea bibliotecii școlii. Contribuirii peste taxa de intrare se primesc cu mulțămite și se vor publica.

Programa: 1. Hora Sinăii de G. Ventura, esecut. de cor. 2. Sentinela română de V. Alexandri, declamată de Ioan Negulici 3 a) „*Cântecul Marinarilor*“ de T. Flondor, quartet. b) „*Doină*“ solo esec. de I. Curcubătă. 4. „*Mocanul la biserică*“ de T. Speranță, declamată de I. Curcubătă. 5. „*Românca*“ de I. Mureșianu, esecutată de cor. 6. Teatru: „*Drumul de fier*“, comedie într'un act de V. Alexandri. După reprezentație urmază dans.

— **Corul român gr. cat. din Mureș-Uióra** invită la reprezentația teatrală împreunată cu concert ce se va aranja Lună în 20 Aprilie st. n. a. c. 1903, în sala hotelului „*Grof Teleki*“. Inceputul la 7 $\frac{1}{2}$ ore séra. Prețul de intrare de persónă 80 b., de familie 1 cor. 40 b., peste 3 membri de fie-care membru 80 b. Venitul curat este destinat pentru ajutorul unui nou cor ce s'a înființat la biserică gr. cat. din Mureș-Uióra. Contribuirii peste taxa de intrare se vor primi cu mulțămite și se vor publica. Se vor cânta mai multe poesii în patru voci și se va juca piesa „*Dragoste copilărescă*“, comedie localisată de Dr. Iosif Siegescu.

— **Tinerimea română din Ighiu** invită la reprezentația teatrală împreunată cu cântări și urmată de dans, ce se va aranja a 3-a di de s. Paști a. c. în edificiul școlii gr. cat. Inceputul la 6 $\frac{1}{2}$ ore séra. Prețul de intrare de persónă 80 b., de familie 1 cor. 60 b. Venitul curat e destinat în folosul bibliotecii române din localitate. Contribuirii peste taxă și oferte marinimose se primesc cu mulțămite și se vor publica. Între pausă se va juca „*Călușorul*“ și „*Bătuta*“.

Program: „*Sfânt*“ cor mixt de Ionescu, „*Pietra din casă*“ piesă teatrală într'un act. „*Serenadă*“ cor mixt de Marscher „*Cântec de primăvară*“ cor mixt de Costescu. „*La revedere*“ cor mixt — Dans.

Literatură.

A apărut:

„*Momente din viața bisericească a Românilor ortodocși din Transilvania. 1780—1787*“, de Matei Voileanu, asesor consistorial. Sibiu, Tiparul tipografiei archidiececane 1902. O broșură de 60 pagini. Prețul 80 fileri.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

PAGLIANO-SIRUP

Mijloc de curățirea sângelui. Preparat din anul 1838, de Prof. Girolamo Pagliano, FLORENZ, Via Pandolfini, (ITALIA).
 Depositul de trimitere: Farmacia BRACHETTI ALA, Süd-Tirol.

Cursul la bursa din Viena.

Din 14 Aprilie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	121.65
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	92.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	99.35
Oblig. căil. fer. ung. de ost. l. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	94.05
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	200.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	157.—
Renta de hârtie austr.	100.80
Renta de argint austr.	100.60
Renta de aur austr.	121.90
Rente austr. 4% de corone	101.25
Losuri din 1860.	154.—
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	726.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	675 75
Napoleonori	19.05
Marci imperiale germane	116.42 1/2
London vista	239.80
Paris vista	95.32 1/2
Note italiene	95.25

PUBLICAȚIE

a gremiului farmacistilor.

După ce farmaciștilor din interiorul orașului s'a încuviințat a ține repausul de Duminică și serbătorii de Înaltul minister de interne reg. ung și de consiliul comunal al orașului Brașov, se face prin această On publ. atent, că cu începerea de 19 Aprilie a. c. în fie-care Duminică și serbătore dela ora 1 1/2 până la orele 9 seara, alternativ numai o farmacie va fi deschisă în interiorul orașului.

Farmaciile în Blumenau, Brașov-vechiu și Scheiu rămân ca și până acuma Duminică și la serbătorii totă ziua deschise.

Dela 9 ore seara începe regulat serviciul de noapte, pentru prepararea recetelor (ordinații medicale) în fie-care farmacie.

Onor. public este rugat a se vedea cu mijlocele de vindecare după posibilitate în orele antemeridiene.

Spre orientarea On public, va fi pusă o tablă la fiecare farmacie, unde va fi indicată farmacia deschisă.

Înainte de Duminică și serbătorii se va face pînă în jurnale cunoscută farmacia ce este deschisă, și tot odată și toți Domnii medici vor fi avizați înainte despre aceasta.

Cu totă stima

GREMIU FARMACISTILOR din Brașov.

3—3.(922).

Socotelă curată!

Cel mai cu efect săpun med. este

Săpunul Carbol-Păcură și Pucioasă

a lui BERGMANN.

(Marca: 2 mineri).

dela BERGMANN & Co., Drezda și Tetschen a.E.

escelent și probat contra tuturor necurătenilor pielei, ecsemă, ca: paraziți, roșeli, pistrui, pete roșii etc. **bugeta 80 bani.**

Se capătă la Teutsch & Tartler și la farmacia V. Roth, în Brașov. 1—30.(930).

INVITARE

la a XXXVII-a Adunare locală și consorțială ordinară, a „Consortiului de economii și împrumuturi“ din Brașov, a „Primei reuniuni a angajaților din monarhia Austro Ungară“, asociațiune cu garanță limitată, care se va ține în 26 Aprilie eventual în 3 Maiu 1903 st n. 1/2 11 ore în sala cea mai mare a casei sfatului orașenească.

Ordinea de zi:

- 1) Raportul direcțiunii și raportul comitetului de supraveghiere, a supra anului de gestiune 1902.
- 2) Decidere (conclus) asupra întrebării profitului curat, realizat în anul 1902.
- 3) Alegeri de întregire, pentru direcțiune și pentru comitetul de supraveghere.
- 4) Propunerii din partea direcțiunii, referitoare la § 21 a statutului consorțial.
- 5) Propunerii eventuale ale membrilor.

1—1

Direcțiunea consorțială.

OCASIUNE RARĂ!!

Din cauza desființării negoțului meu de vinuri, vînd cu prețuri foarte scăzute

și liber de accis, în cantități ori cât de mici și transportat a casă: **Vinuri veritabile ardelenesci**, dela pîla munților din 1896, Riesling de Rin, din 1889, Vin de Rozsamal (Alba-Iulia) din 1896, rămas după Episcopul Lönhardt, Vin de Czelna din 1898, Carbenet roșu, din 1896, Leányka din 1900, Elömali din 1900, Șom din 1900, și Tramin din 1900. — **Litru dela 80 b. până la 1 cor. 50 b.**

La cumpărări mai mari servesc cu oferte foarte ieftine și la comanda din provincie rentorc 14 bani accisul de litru.

Butelia de 1 litru o socotese în 16 bani, er Butoile se socotese în prețurile obicinuite la desfacurile totale.

Vînd mai departe:

Rachiu de prune (Silviorium) de 5 ani 1 litru cu butelia cor.	1.80
Rachiu de drojii fiert de mine	1 " " " " 2.20
Cognac veritabil franțuzesc	1 " " " " 4.80

Vîndarea se face în fie-care zi dela 10—12 ore a. m.

în pivnița mea din casa Schobel, Strada Vămii nr. 11.

La cumpărări mai mari, mă rog a lua înțelegere cu mine în locuința din edificiul poștei etajul II.

Cu totă stima

ERDELYI EDE.

5—12

DE VÎNDARE.

Casele fără sarcini de sub nr. 20 din Cacova de sus, Brașov (Scheiu), cu grădini mari și intravilane, sunt de vîndare din mîna liberă, pe lângă bani gata. — Edificiurile sunt în stare bună, cărera aparțin 12 locuințe deosebite, cari pot fi închiriate. Între locuințe se află și o prăvălie bine cercetată. Grădina de pome estindu-se spre munte, are un aspect foarte frumos și plăcut asupra orașului întreg și asupra munților din prejur, asemenea aspect are și o parte a locuințelor. Imediat lângă casă se află și o grădinuță cu flori — Apeductul e înaintea casei și e introdus parte și în casă; uminația de stradă e înaintea porții.

Acest edificiu aducea înainte cu 2 ani, până când fostul proprietar singur îl manipula un venit anual de aproape 2000 corone din închiriere.

Deslușiri mai detaiate se pot primi acolo dela Dòmna ved. Török, er' ofertele se se adreseze direct vîndătorului

Török Gyula,

farmacist în Temes-Kubin.

3—10.(925)

În atențiunea Onor. Dame!!!

După ce mi-am mutat Magazinul meu de Confecțiuni de Dame

din Strada Vămii

în Magazinul meu de haine pentru bărbați

din piața Ștrul Inului 28,

tot acolo am aranjat un SALON separat pentru CONFEȚIUNI DE DAME.

Am onôrea a aduce la cunoștința Onor. Dame, că sunt în poziție a corespunde cerințelor celor mai pretentioase în această branșă.

De ore-ce pentru acest articol nu am absolut spese, nimeni nu poate concura cu mine, ce privește ieftinătatea. — Revine la o singură încercare, pentru a se convinge de cele mai de sus.

Tot-deauna asortiment mare și cel mai nou!

Tot-odată imi ieau voie a recomanda și bogatul meu

DEPOSIT DE HAINE, pentru bărbați, băeți și copii, după cea mai noă modă, cu prețuri foarte ieftine.

Apelând la sprijinul Onor. public, sunt

12—50.(877).

cu totă stima

Rog a fi cu atenție la firma!! **HEINRICH SCHUL.**

Cruce seu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86987.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și inviorează

pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-



se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neurație, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, tîuituri de ureche, bătaie de inimă, sgărțiri de inimă, asmă, auzul greu, sgărțiri de stomac, lipsa poftei de mîncare, recală la mîni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udu în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sîngelui și multor altor boale, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În cunec'ari mea se află atestate încurse din tôte părțile lumii cari prețuesc cu multă admirație invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste a'estate. Acei pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimitte banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se co-fu de cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Crucea Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficial oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucii male electro-magnetice o recomandă indeosebi.

Prețul aparatului mare e 6 cor.

Prețul aparatului mic e 4 cor.

folosibil la morbari, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vîndare pentru țera și streinătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A E. colțul strada Kálmán.